

## **КРУГООБОРОТ ВНОВЬ СОЗДАННОЙ СТОИМОСТИ И ПРИБАВОЧНОГО ПРОДУКТА И ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ ИХ ФОРМ ПРИ СОЦИАЛИЗМЕ**

Н. ЯНЧАУСКЕНЕ

Прибавочный продукт при социализме, как и при всех других способах производства, распадается на ряд конкретных форм, в которых масса произведенной стоимости его выступает в распределительных процессах. Но при каждом способе производства имеются свои формы проявления прибавочного продукта. В условиях капитализма прибавочный продукт, т. е. прибавочная стоимость, выступает в основном в форме предпринимательской и торговой прибыли, процента и земельной ренты. В этих формах реализуются капиталистические отношения собственности на различные элементы условий производства, что является основой участия отдельных собственников в распределении прибавочной стоимости. Распадение прибавочной стоимости на ряд конкретных форм, показанное К. Марксом, дает нам основной методологический принцип анализа образования форм прибавочного продукта при социализме. Этот принцип состоит в том, что формы распределения прибавочного продукта определяются отношениями собственности.

Социалистические отношения основаны на общественной собственности, существующей объективно в двух формах: общественной (государственной) и колхозно-кооперативной. В соответствии с этим продукция со всеми ее элементами стоимости является или государственной собственностью, или колхозно-кооперативной. Кроме этого, надо учесть, что общенародная социалистическая собственность распределена обществом между отдельными предприятиями, которые в условиях товарно-денежных отношений получают определенную самостоятельность (меньшую или большую в зависимости от этапа развития), а это приводит к их обособленности. Две формы собственности и обособленность предприятий последовательно социалистического типа и определяют процесс образования форм прибавочного продукта в условиях социализма.

Далее, при определении форм прибавочного продукта в условиях социализма, нужно иметь в виду, что прибавочный продукт как объективная категория социалистического способа производства является элементом стоимости вновь созданного продукта и тем самым он есть глубинная (исходная) категория, не зависящая от процесса распределения и перераспределения национального дохода. Итак, прибавочный продукт есть категория производства и создается он в процессе материального производства. Но в основе образования прибавочного продукта в условиях социализма лежит его функциональное назначение, т. е. количество его можно определить более или менее точно только после завершения распределительных и перераспределительных

процессов, исходя из конечного назначения и использования через его формы. Прибавочный продукт как стоимостная категория может не совпадать по величине со своими денежно выраженными формами, выступающими на поверхности явлений, так как в эти формы могут попасть и другие стоимостные элементы, в том числе и стоимости необходимого продукта. Формы прибавочного продукта выявляются при социализме многоступенчатым порядком, то есть через движение вновь созданной стоимости от фазы производства до фазы потребления. Так, одни из них возникают сразу в порядке первичного распределения вновь созданной стоимости на самом предприятии, другие — на последующих ступенях движения (кругооборота) прибавочного продукта.

Образовавшиеся на предприятиях, как государственных, так и колхозно-кооперативных, формы прибавочного продукта используются здесь же. Социалистические производственные отношения порождают и формы, образующиеся путем перераспределения и соединения части прибавочного продукта, созданного в государственном секторе, и части прибавочного продукта, созданного в колхозно-кооперативном секторе, для общегосударственных целей социалистического способа производства.

Особенность движения прибавочного продукта состоит в том, что он проходит через фазы воспроизводства со значительной частью необходимого продукта, который окончательно отделяется от прибавочного только на последней из них. Так, источником таких экономических категорий социализма, как чистый доход, прибыль, налог с оборота, которые образуются путем движения и отделения необходимого продукта от прибавочного, есть вновь созданная стоимость, включающая в себя как необходимый, так и прибавочный продукты.

Чтобы правильно определить формы прибавочного продукта, нужно рассмотреть его кругооборот во всех фазах воспроизводства: производства, распределения, перераспределения, потребления.

Прибавочный продукт создается в сфере материального производства, как и весь национальный доход. Затем путем указанного кругооборота из вновь созданной стоимости выделяется прибавочный продукт. Первая ступень осуществляется на самом предприятии. Национальный доход распадается на две части: фонд заработной платы самих производителей и чистый доход общества. Заработная плата и оплата труда в колхозах, а также различного рода премии и выплаты из фонда заработной платы, вытекающие из результатов производства, являются тесно выраженной формой необходимого продукта, так как ее непосредственное назначение — воспроизводство рабочей силы.

Оставшаяся же часть вновь созданной стоимости — чистый доход общества — не имеет единого стоимостного источника. Источником чистого дохода является прибавочный продукт и часть необходимого продукта, не принимающая формы заработной платы и распределяемая по другим каналам.

Как известно, экономическое назначение необходимого продукта не реализуется только формой заработной платы и оплатой труда в колхозах, поэтому чистый доход включает ту часть необходимого продукта, которую производители получают через поощрительные фонды предприятий, доходы от личного подсобного хозяйства, а также путем выплаты рабочим и служащим из общественных фондов потребления.

Таким образом, в процессе распределения национального дохода форму чистого дохода принимает не только стоимость прибавочного продукта, но и часть необходимого продукта. Чистый доход — это часть стоимости совокупного общественного продукта, остающаяся после возмещения стоимости потребленных средств производства и выплаты зара-

ботной платы членам общества, занятым в материальном производстве. Она создается прибавочным и частично необходимым трудом работников сферы материального производства. Чистый доход выражает качественно определенную сторону социалистических производственных отношений, а именно отношения между обществом в целом, социалистическими предприятиями и отдельными работниками по поводу присвоения прибавочного продукта и части необходимого продукта.

В реальных экономических отношениях чистый доход выступает только в виде конкретных форм прибыли и налога с оборота и других (начисления на заработную плату и налоги с населения), имеющих неодинаковое экономическое содержание и функции. И лишь путем суммирования этих денежных доходов можно судить о величине самого чистого дохода. Эти конкретные формы чистого дохода так же, как и сам чистый доход, не имеют единого стоимостного назначения.

Так, прибыль, являясь одной из основных форм чистого дохода, не есть денежное выражение только стоимости прибавочного продукта. Источником прибыли является как прибавочный продукт, так и часть необходимого продукта. Распределение прибыли между предприятием и обществом (государством) и тем самым выявление ее назначения, то есть ее отдельных частей, выраженных в денежной форме, и показывает стоимостный источник прибыли.

Прибыль в условиях социализма, в отличие от капитализма, не имеет единого назначения и единого стоимостного источника. Так, в условиях капитализма прибыль является превращенной формой прибавочной стоимости. «Прибыль для нас прежде всего лишь другое название или другая категория для прибавочной стоимости», — писал К. Маркс. Значит, прибыль при капитализме создается прибавочным трудом рабочего и безвозмездно присваивается капиталистом.

В условиях же социализма прибыль имеет двойное назначение: она идет на воспроизводство рабочей силы, образуя некоторые формы необходимого продукта, и на расширение производства, образуя некоторые формы прибавочного продукта, что будет видно из дальнейшего ее движения.

Итак, прибыль путем распределения образует чистый доход предприятий и централизованный чистый доход государства.

В результате распределения расчетной прибыли на государственном предприятии создаются три фонда: фонд материального поощрения; фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства; фонд развития производства.

Фонд материального поощрения формируется за счет отчислений от прибыли, а также части чистого дохода, полученного в результате надбавки к цене за улучшение качества продукции.

Фонд материального поощрения используется на премирование рабочих, инженерно-технических работников и служащих по установленным премиальным системам для одновременного поощрения отличившихся работников за выполнение особо важных производственных заданий, на выплату вознаграждений по итогам года, премий победителям во внутриводском социалистическом соревновании, на оказание единовременной материальной помощи.

Фонд материального поощрения, как мы видим, служит для воспроизводства рабочей силы и является личным фактором производства. Тем самым он является ярко выраженной формой стоимости необходимого продукта. Образование фонда материального поощрения является

<sup>1</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 32, стр. 60.

выделением формы необходимого продукта из прибыли, источником которой являются необходимый и прибавочный продукт.

Фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства создается за счет прибыли и расходуеться на улучшение культурно-бытового и медицинского обслуживания рабочих, инженерно-технических работников и служащих, приобретение путевок в дома отдыха и санатории, на строительство, расширение и капитальный ремонт жилых домов, клубов, домов отдыха, санаториев, профилакториев, пионерских лагерей, детских садов, яслей, столовых, спортивных сооружений и т. д.

Фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства, как видно, не имеет единого назначения и следовательно единого стоимостного источника. Этот фонд используется как на личный фактор, т. е. на воспроизводство рабочей силы производителя, так и на вещественный фактор, т. е. на непроизводственные накопления. Поэтому фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства имеет два стоимостных источника — необходимый и прибавочный продукт.

Фонд развития производства образуется за счет не только отчислений от прибыли, но и за счет части амортизационных отчислений, предназначенных для полного восстановления основных фондов и выручки от реализации бывшего и излишнего имущества. Средства же этого фонда используются на финансирование капитальных вложений по внедрению новой техники, механизации и автоматизации производства, модернизации оборудования, а также других мероприятий, связанных с ростом и совершенствованием производства.

Таким образом, фонд развития производства используется на расширение производства, на производственное накопление, то есть этот фонд является вещественным фактором производства и имеет только одно назначение. Поэтому этот фонд есть ярко выраженная форма прибавочного продукта.

При образовании вышеупомянутых фондов предприятия из прибыли, уже на этой стадии движения вновь созданной стоимости выявляются формы различных частей стоимости. Так, фонд материального поощрения — форма необходимого продукта, а фонд развития производства — форма прибавочного продукта. Тем самым мы еще раз убеждаемся, что при социализме прибыль имеет два стоимостных источника: необходимый и прибавочный продукт. Прибыль, как мы увидим, в дальнейшем своем движении распадается на ряд форм, стоимостным источником которых являются необходимый или прибавочный продукт.

Кроме образования фондов предприятия, прибыль расходуеться также и на другие цели. Это финансирование централизованных капитальных вложений; погашение банковских кредитов, предоставленных на капитальные вложения, увеличение собственных оборотных средств и другие цели. Так, если абстрагироваться от некоторых незначительных расходов, эта часть прибыли предприятия идет на увеличение основных и оборотных фондов.

Увеличение основных и оборотных фондов за счет прибыли предприятия есть вещественный фактор производства и источником увеличения этих фондов также является стоимость прибавочного продукта. Основные и оборотные фонды предприятия — это ярко выраженная форма прибавочного продукта на самом предприятии. Из ниже приведенной схемы мы видим, какие формы прибавочного продукта образуються непосредственно на самом предприятии.

### Прибыль (чистый доход предприятия):

- Прибавочный продукт {
- 1) фонд материального поощрения,
  - 2) фонд социально-культурных мероприятий и жилищного строительства,
  - 3) фонд развития производства,
  - 4) оборотные фонды,
  - 5) прочие расходы.

Образование фондов предприятий в сельском хозяйстве имеет свою специфику, так как колхозы представляют собой кооперативную собственность. Одна часть чистого дохода остается в колхозе на его собственные нужды. В настоящее время в колхозах создаются фонды накопления, в которые входят прежде всего часть дохода колхоза, отчисляемая на увеличение основных и оборотных производственных фондов, а также часть чистого дохода, используемая на капитальное строительство непроизводственного назначения.

Кроме того, в колхозе образуются и страховые фонды, в которые входят семенной и фуражный фонды. Они играют важную роль в обеспечении непрерывности колхозного производства.

Эти фонды колхоза в основном соответствуют фонду развития производства на государственном предприятии. Фонды накопления и страховые фонды колхоза являются вещественным фактором производства и их назначение — расширение сельскохозяйственного производства, следовательно это ярко выраженная форма прибавочного продукта в сельском хозяйстве.

Кроме фонда накопления и страховых фондов, в колхозе образуются фонды общественного потребления — это фонд социального обеспечения и материальной помощи колхозникам, культурно-бытовой фонд, фонд материального поощрения колхозников и специалистов.

Средства фонда социального обеспечения и материальной помощи используются для выдачи пособий по временной нетрудоспособности, для уплаты определенной суммы к государственным пенсиям. За счет этого фонда содержатся дома для престарелых и инвалидов, приобретаются путевки в санатории и дома отдыха, оказывается единовременная помощь колхозникам.

Фонд социального обеспечения и материальной помощи есть личный фактор производства и идет на воспроизводство рабочей силы в колхозе. Тем самым его стоимостным источником является только необходимый продукт. Фонд социального обеспечения и материальной помощи есть форма необходимого продукта в сельском хозяйстве при социализме.

Источником фонда материального поощрения колхозников и специалистов в колхозе является также необходимый продукт, так как из этого фонда удовлетворяются личные потребности колхозников. Фонд материального поощрения колхозников и специалистов — одна из форм необходимого продукта в сельском хозяйстве.

Культурно-бытовой фонд расходует на содержание детских садов, яслей, интернатов, культурно-бытовых учреждений, на организацию спортивных и культурно-массовых мероприятий, на повышение квалификации колхозников, приобретение книг и журналов, на обеспечение общественного питания и удовлетворение других социально-культурных нужд.

Культурно-бытовой фонд является как вещественным фактором производства в колхозе, то есть идет на непроизводственные капитальные вложения, так и личным фактором, то есть идет на воспроизводство

рабочей силы в колхозе. Тем самым источником культурно-бытового фонда является прибавочный и необходимый продукт.

Прибавочный продукт { **Чистый доход колхоза:**  
1) фонды накопления,  
2) страховые фонды,  
3) фонд социального обеспечения и материальной помощи колхозникам,  
4) культурно-бытовой фонд,  
5) фонд материального поощрения колхозников и специалистов.

В дальнейшем процессе кругооборота часть прибыли предприятия поступает в централизованный фонд государства и образует централизованный чистый доход общества.

Централизованный чистый доход государства является прежде всего формой первичного распределения национального дохода, и в этом состоит основное содержание данной категории. Однако при существующей в нашем народном хозяйстве системе цен государство приобретает у колхозов значительную часть сельскохозяйственной продукции по ценам, установленным ниже стоимости, а затем реализует эту часть стоимости в доходе государства. Следовательно в централизованном доходе государства реализуется некоторая часть чистого дохода предприятий колхозно-кооперативного сектора через цену, и в этой части доход государства является не формой первичного распределения, а формой перераспределения. Величина централизованного чистого дохода государства зависит от многих объективных факторов: от объема произведенного в социалистическом хозяйстве чистого дохода, то есть от уровня доходности социалистических предприятий, потребности народного хозяйства в финансовых и материальных ресурсах для нужд накопления, от того, в какой степени необходимо менять народно-хозяйственные пропорции, от потребностей непродовольственной сферы, от политики в области цен и заработной платы, от международной обстановки, которая требует больших или меньших затрат на оборону страны, и от других конкретных обстоятельств внутреннего и внешнего порядка.

Государственные предприятия передают в централизованный чистый доход часть своей прибыли в виде платежей в бюджет. Это один из основных каналов, по которому происходит перераспределение чистого дохода в централизованный фонд государства. Плата за основные производственные фонды и нормируемые собственные оборотные средства — форма распределения чистого дохода предприятий, связанная со стоимостью производственных фондов и стимулирующая улучшение их использования.

Государством изымается часть избыточной прибыли путем фиксированных (рентных) платежей. Они имеют особое значение для сельскохозяйственных предприятий и предприятий добывающей промышленности, где огромное влияние на производительность труда оказывают природные условия. Фиксированные платежи применяются и в отдельных отраслях обрабатывающей промышленности. Взимание фиксированных (рентных) платежей должно строиться таким образом, чтобы не снижать материальную заинтересованность предприятий в росте их технического уровня и улучшения работы.

Как фиксированные платежи, так и плата за производственные фонды вносятся в бюджет в первоочередном порядке. Сразу же уплачиваются и проценты за банковский кредит.

В централизованный доход государства входит также часть прибыли, остающаяся после образования фондов предприятия. Так, предприятия вносят в государственный бюджет свободный остаток прибыли.

Кроме прибыли, в государственный бюджет поступает и налог с оборота. Прибыль и налог с оборота имеют единую социально-экономическую природу, но налог с оборота, минуя распределительное движение на самом предприятии, поступает непосредственно транзитом в государственный бюджет.

Одним из источников централизованного дохода государства являются и поступления от сельского хозяйства. Так, часть чистого дохода колхоза и кооперативных организаций поступает в бюджет государства через механизм закупочных цен, путем установления их ниже стоимости. Закупочные цены устанавливаются на уровне, покрывающем себестоимость колхозной продукции и создающим условия для нормальной рентабельности. Другой формой поступления чистого дохода колхоза в централизованный фонд государства является подоходный налог. В централизованный доход государства входит также часть заработной платы. Это начисления на заработную плату для нужд страхования и налоги с населения.

Все формы поступления частей чистого дохода в централизованный фонд государства, как плата за фонды, налог с оборота, так и все другие платежи не являются формами ни необходимого, ни прибавочного продукта. Их источниками являются как необходимый, так и прибавочный продукт. Совершенно очевидно, что проследить направление использования отдельных видов государственных доходов невозможно, так как все они обезличиваются в государственном бюджете. Ассигнования на любой вид расходов никак не увязываются с каким-либо определенным источником дохода и последний вовсе не является неким лимитом бюджетных ассигнований. Поэтому все платежи в государственном бюджете находят свое назначение и использование только тогда, когда претерпевают перераспределенческую трансформацию, проходя через государственный бюджет и получая формы расходных статей.

Одной из основных форм расходной части бюджета является финансирование народного хозяйства. Бюджетное финансирование народного хозяйства — это капитальные вложения, т. е. новое строительство, а также крупные затраты на реконструкцию производства в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, в торговле и других отраслях народного хозяйства. Так, в соответствии с решениями XXIII съезда КПСС за последние годы увеличены темпы роста государственных капитальных вложений на развитие сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности. Бюджетное финансирование народного хозяйства позволяет своевременно направлять денежные средства на развитие тех отраслей и районов, которые в данное время больше всего необходимы для подъема всего народного хозяйства.

Назначение этих средств ясно определено. Они используются на централизованные вложения в производственную сферу, то есть идут на производственное накопление. Стоимостным источником этой статьи расхода является прибавочный продукт. Поскольку средства, идущие из централизованного дохода государства на финансирование народного хозяйства, являются вещественным фактором производства, то это есть ярко выраженная форма прибавочного продукта в условиях социализма.

Второй расходной статьей государственного бюджета является финансирование социально-культурных мероприятий. Сюда входят средства бюджета, которые идут на непроизводственное капитальное строи-

тельство, а также на содержание школ, больниц, детских учреждений и на другие расходы. Часть же средств идет на личное потребление трудящихся. Это заработная плата и другие выплаты работникам непроизводственной сферы — просвещения, здравоохранения, науки и социального обеспечения. Поэтому финансирование социально-культурных мероприятий имеет двойное назначение и тем самым не имеет единого стоимостного источника. Источником социально-культурных мероприятий является как необходимый, так и прибавочный продукт. Так, средства, идущие на капитальное строительство школ, больниц и т. д., а также материальное содержание этих учреждений частично являются общественным фактором и своим источником имеют прибавочный продукт. Средства же, получаемые на личное содержание работников этих сфер и их семей, являются необходимым продуктом. Расходные статьи государственного бюджета на оборону и на государственное управление имеют единый стоимостный источник. Одна часть этих средств представляет общественный фактор; различного рода капитальные вложения на строительство и содержание материальной части как управления, так и военного снаряжения и источником своим имеют прибавочный продукт. Другая часть — содержание личного состава армии, государственного аппарата хотя и является личным фактором, своим стоимостным источником имеет прибавочный продукт. К личному фактору относятся средства, идущие на социальное обеспечение, и их стоимостным источником тоже является необходимый продукт.

Финансирование народного хозяйства и расходы на содержание государственного аппарата и обороны страны имеют один стоимостный источник — прибавочный продукт. Другие же формы расходной части государственного бюджета не имеют единого стоимостного источника, но все же эти формы можно четко разделить по назначению по стоимостным источникам.

Так, необходимый продукт является стоимостным источником личного потребления работников непроизводственной сферы, то есть, как их заработная плата, так и различные выплаты и льготы из общественных фондов потребления.

Прибавочный же продукт является стоимостным источником непроизводственного капитального строительства и содержанием материальной части непроизводственной сферы.

Так, формами **прибавочного продукта** в условиях социализма, которые образуются путем перераспределения вновь созданной стоимости через государственный бюджет, являются:

- 1) централизованные капитальные вложения во все отрасли народного хозяйства и в непроизводственную сферу;
- 2) содержание государственного аппарата и обороны страны;
- 3) страховой и резервный фонд.

Так, основные формы прибавочного продукта, как было показано выше, образуются, проходя через все фазы расширенного производства, и определяются при своем использовании.

Мы не согласны с некоторыми авторами, которые считают, что образование необходимого продукта и прибавочного происходит в самом производстве.<sup>2</sup> Этим, как нам кажется, они сужают рамки необходимого продукта при социализме, относя к нему только заработную плату ра-

<sup>2</sup> Я. Г. Либерман. Государственный бюджет СССР в новых условиях хозяйствования. Изд. «Наука», М., 1970 г., стр. 90. С. А. Ленская. Кругооборот и оборот общественных фондов в СССР. М., изд. «Мысль», 1967 г., стр. 76. Б. Минц. Политическая экономика социализма, М., 1965 г., стр. 163. В. Майер. Заработная плата в период к переходу к коммунизму. М., 1963 г., стр. 48 и другие.



ботников производственной сферы и расширяют понятие прибавочного продукта, отождествляя категорию чистого дохода с прибавочным продуктом.

Не согласны мы и с теми экономистами, которые прибыль и налог с оборота объявляют формами прибавочного продукта.<sup>3</sup> Из всего выше нами сказанного видно, что источником прибыли, а также и налога с оборота является как необходимый продукт, так и прибавочный продукт. А формы необходимого и прибавочного продукта образуются только в дальнейшем кругообороте вновь созданной стоимости.

Вильнюсский государственный университет  
им. В. Капсукаса  
кафедра политической экономии

Вручено в январе 1971 г.

## NAUJAI SUKURTOS VERTĖS IR PRIDEDAMOJO PRODUKTO APYTAKA BEI JŲ FORMŲ SUSIDARYMO YPATYBĖS SOCIALIZMO SĄLYGOMIS

N. JANCAUSKIENE

### Re z i u m e

Pridedamasis produktas socializmo sąlygomis lygiai taip, kaip ir esant kitiems gamybos būdams, skyla į daugelį konkrečių formų, kuriose jo sukurtos vertės masė išryškėja paskirstymo procese. Tačiau kiekvienam gamybos būdui yra būdingos tam tikros specifinės pridedamojo produkto išraiškos formos.

Pridedamojo produkto formų susidarymo pagrindinį metodologinį principą visiems gamybos būdams yra nurodęs K. Marksas. Šio principo esmė yra ta, kad pridedamojo produkto paskirstymo formas nulemia nuosavybės santykiai.

Be to, nustatant pridedamojo produkto formas socializmo sąlygomis, reikia turėti galvoje, kad pridedamasis produktas, kaip objektyvi kategorija, sukuriama materialinės gamybos proceso metu. Tačiau pridedamojo produkto formos susidaro priklausomai nuo jo funkcionalinės paskirties, t. y. pridedamojo produkto kiekį apytiksliai galima nustatyti tik pasibaigus paskirstymo ir perskirstymo procesams, remiantis galutine jo paskirtimi ir panaudojimu.

Pridedamasis produktas, kaip vertinė kategorija, pagal dydį gali nesutapti su savo piniginės paraiškos formomis, nes į šitas formas gali patekti ir kiti vertiniai elementai, jų tarpe ir būtinąjo produkto vertė.

Pridedamojo produkto formos socializmo sąlygomis išryškėja ne iš karto, o judant (nuo gamybos iki vartojimo fazės) naujai sukurtajai vertei. Vienos iš jų atsiranda iš karto — pirminio paskirstymo naujai sukurtos vertės pačioje gamykloje metu, kadangi jos čia pat sunaudojamos (tai liečia tiek valstybinį, tiek ir kolūkinį-kooperatyvinį sektorių), kitos — tolesnėse pridedamojo produkto judėjimo (apytakos) pakopose.

Pridedamojo produkto judėjimo ypatybė yra ta, kad jis atskiras reprodukcijos fazes pereina turėdamas nemažą dalį būtinąjo produkto, kuris

<sup>3</sup> А. И. Анчишкин. Налог с оборота — конкретная форма прибавочного продукта социалистического производства. М., «Высшая школа», 1962 г., стр. 15. М. А т л а с. Прибыль и рентабельность в условиях экономической реформы. «Экономические науки», 1968 г., № 6, стр. 17. А. Бирман. Прибыль сегодня. «Коммунист», 1967 г., № 10, стр. 103 и другие.

galutinai atsiskiria nuo pridedamojo produkto tik paskutinėje fazėje. Pavyzdžiui, kai kurių socializmo ekonominių kategorijų (grynųjų pajamų, pelno, apyvartos mokesčio), kurios susidaro pridedamojo produkto judėjimo ir jo atsiskyrimo nuo būtinojo produkto metu, šaltinis yra naujai sukurtoji vertė, jungianti savyje ir būtinąjį, ir pridedamąjį produktą.

Valstybinio sektoriaus įmonėse susidaro šios pridedamojo produkto formos: gamybos išvystymo fondas; apyvartinis fondas; socialinių-kultūrinių priemonių ir gyvenamųjų namų statybos fondas (iš dalies).

Kolūkiniame-kooperatiniame sektoriuje susidaro tokios pridedamojo produkto formos: kaupimo fondas; draudimo fondas; fondas kultūros-buities reikalams (iš dalies).

Dalį naujai sukurtos vertės paskirstant ir perskirstant per valstybinį biudžetą, susidaro tokios pridedamojo produkto formos: centralizuoti kapitaliniai įdėjimai į visas liaudies ūkio šakas ir į negamybinę sferą; draudimo ir rezervinis fondas; išlaidos valstybės aparato išlaikymui ir gynybai.